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TER ONDERTEKENING 

Aan: MOCW 

Antwoord op schriftelijke vraag van commissie OCW 

m.b.t. duikregelgeving en vrijwilligers in de 

onderwaterarcheologie 

Aanleiding 

De commissie OCW verzoekt u om een reactie te geven op een brief die zij heeft 

ontvangen van de Landelijke Werkgroep Archeologie Onder Water (LWAOW) en 

Stimon (Stichting Maritiem Onderzoek Nederland). In deze brief word gewezen op 

de problemen die vrijwilligers in de onderwaterarcheologie ondervinden van de 

bestaande duikregelgeving en de voorgenomen wijziging daarvan. LWAOW en 

Stimon verzoeken u hierover in gesprek te gaan met uw collega van SZW, die 

verantwoordelijk is voor de duikregelgeving. 

Geadviseerd besluit 

Akkoord gaan met verzending van de bijgaande kamerbrief, die is afgestemd met 

het ministerie van SZW. 

Kernpunten 

e De brief waarop uw reactie wordt gevraagd, is in september 2025 door 

LWAOW en Stimon toegezonden aan de toenmalig minister van OCW. 

e Omdat er al gesprekken werden gevoerd (en dit ook al aan de Kamer was 

aangekondigd“), is er destijds voor gekozen deze brief niet formeel te 

beantwoorden; hierover is contact geweest met de briefschrijvers. 

e De Kamer verzoekt u nu alsnog om een reactie. 

e In deze reactie geeft u aan dat uw ministerie de afgelopen jaren stappen 

heeft gezet om de zorg voor onderwaterarcheologie te verbeteren. 

e U wijst erop dat een belangrijke stap daarbij was het creëren van de 

mogelijkheid om — onder bepaalde voorwaarden — aan vrijwilligers in de 

onderwaterarcheologie een ontheffing toe te kunnen kennen van de 

certificeringsplicht die geldt voor het doen van archeologische 

opgravingen. Hiermee mogen zij beperkte onderzoekshandelingen 

uitvoeren en kunnen zij een grotere rol spelen in de zorg voor het 

archeologisch erfgoed onder water. 

e U geeft aan dat het belangrijk is om deze positieve lijn vast te houden en 

verder te ontwikkelen en dat het u zorgen baart dat de ontstane onrust 

ertoe heeft geleid dat er sinds 2025 duidelijk minder verzoeken voor een 

ontheffing zijn gedaan. 

e __U beschrijft dat u over deze ontwikkeling reeds in gesprek bent met uw 

! Kamerstukken, 32820-544, Aanpak maritieme archeologie. 
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A \ Nn Datum collega, de staatssecretaris van SZW, die verantwoordelijk is voor de 30 maart 2026 
duikregelgeving. 

e _U geeft aan dat er vanuit het ministerie van SZW, in samenwerking met 
het ministerie van OCW, workshops met de sportduikers worden 
georganiseerd om meer wederzijds begrip te bevorderen en meer zicht te 
verkrijgen op de knelpunten en mogelijke oplossingen. 

e _U beschrijft dat u er via deze weg naar streeft om in gezamenlijkheid tot 
oplossingen te komen die voor alle partijen aanvaardbaar zijn. 

Toelichting 

De organisatie of de organisator van een duikactiviteit moet zich, onder bepaalde 
omstandigheden, houden aan verplichtingen op grond van artikel 9.5a van het 
Arbeidsomstandighedenbesluit, die de veiligheid bevorderen van vrijwilligers die 
duikarbeid verrichten. Het ministerie van SZW is verantwoordelijk voor deze 
regelgeving en werkt momenteel aan versoepelingen, zodat de regels beter aan 
gaan sluiten bij de bestaande kwalificaties in de sportduikwereld voor recreatief 
duiken. 

Vrijwilligers in de onderwaterarcheologie geven aan dat zowel de bestaande 
regels, als de voorgestelde versoepelingen niet voldoende aansluiten bij hun 
activiteiten. Ze zijn — in hun ogen — bijvoorbeeld te streng, of gaan gepaard met 
investeringen die te kostbaar zijn. Hun betrokkenheid bij de zorg voor het 
archeologisch erfgoed onder water zal daardoor sterk gaan afnemen. Dit heeft een 
negatief effect op de stappen die uw ministerie de afgelopen jaren heeft gezet om 
de zorg voor het archeologisch erfgoed onder water te verbeteren. 

SZW en OCW zijn daarom met elkaar — en met de sportduikers — in gesprek over 
deze regels, de uitvoering daarvan en in hoeverre de activiteiten van de 
betreffende vrijwilligers in alle gevallen onder deze regelgeving vallen. De inzet 
daarbij is om te komen tot een oplossing die voor alle partijen werkbaar is. 
Uiteraard staat bij dat alles veiligheid voorop. 
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